

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۲۹۴۹

# الفضل

لاہور نامہ

یومہ جمعہ

۲۲ رجب ۱۳۶۹ھ

جلد ۳۸

۱۲ ہجرت ۱۳۰۹ھ

۱۲ مئی ۱۹۵۰ء

نمبر ۱۱۲

لاہور ۱۱ مئی۔ مكرم نواب محمد عبد اللہ خان صاحب کی طبیعت آج بھی کل جیسی ہی ہے۔ احباب موصوف کی صحت کاملہ کے لئے اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔

## میں وزیر خارجہ پاکستان کے تدبیر اور قابلیت کا دل سے قائل ہوں

نیویارک ۱۱ مئی۔ اقوام متحدہ میں امریکہ کے نمائندے سٹراوٹن نے تقریباً تقریب میں جواب دہی اور اعظم پاکستان کے اعزاز میں دی تھی، استقبال یہ تقریر کرتے ہوئے کہا خان نے یقیناً اپنے جرات مندانہ اقدام سے اقوام متحدہ کے لئے ایک نظیر پیش کر دی ہے۔ وہ اقدام ہے بین الاقوامی امور کو باہمی گفت و شنید سے سمجھانے کا۔ آپ نے کہا پاکستان دنیا کے امن کے قیام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے رہا ہے۔ اور اپنی دانشمندی جان توڑ کوششوں اور روحانی قوت سے ہماری بہت مدد کر رہا ہے۔ میں پاکستان کے وزیر خارجہ آرمیل ڈیوڈھری ظفر اللہ خان کو جانتا ہوں۔ اور ان کی قابلیت و تدبیر کا دل سے قائل ہوں۔ تقریر کے آخر میں آپ نے کہا کہ خان نے یقیناً دنیا کی بیگم نے اپنے دورے سے امریکی حکام اور عوام کے دل کو وہ لئے ہیں۔

## لاہور

شرح چندہ سالانہ ۲۲ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

سہ ماہی ۷ روپے

ماہوار ۲ روپے

## صوبائی انتخابات اس سال کے اختتام سے پہلے ہو جائیں گے

لاہور ۱۱ مئی۔ "اے ایس میں اتحاد پیدا کیجئے اور اپنے قومی کوچھوٹے چھوٹے سیاسی بکھیروں اور جھگڑوں میں ضائع نہ کیجئے۔ ہر مرد و زن کو باہمی اتحاد کے لئے کوشاں ہونا چاہیے۔" ان الفاظ میں سردار عبدالرب نیشنل گورنر پنجاب نے بدھ کی شام کو شکر گڑھ کے ایک مجمع عام سے خطاب کیا۔ آپ نے عوام سے پُر زور اپیل کی۔ اور مرقم کے اختلافات کو بلائے طاق رکھ کر صوبے کی اختتامی عملوں کے لئے منہ مو کر کام کریں۔ آپ نے فرمایا کہ دھڑے بندی اور افتراق سے صوبے کو کئی نقصان پہنچ چکا ہے۔ اب یہی وقت ہے کہ لوگ اس خطرناک روش کو ترک کر دیں جو بے کوائف وقت عظیم مسائل درپیش ہیں۔ مثلاً سیم اور لغور۔ پن بجلی کی ترقی۔ آبپاشی وغیرہ۔ جو ہر طبقے کے لوگوں کی منہ اور اجتماعی کوشش سے ہی حل ہو سکتے ہیں۔ اپنے ان گروہوں کی سخت بندیت کی جو فرقہ دارانہ طبعاتی یا قبائلی اغراض کے لئے جدا جدا جہتیں قائم کر رہے ہیں۔ اپنے رنج و غم انداز میں فرمایا۔ "ہیں اپنا جو جھگڑا کرنا چاہیے۔ اور اس باہمی جنگ و جدل کو ختم کر دینا چاہیے جس نے کچھ عرصے سے صوبے کے نام پر دھبہ لگا رکھا ہے۔ صوبے کو لازماً ترقی کی راہ پر گامزن کرنا پاکستان کی عظمت اور استحکام میں نمایاں حصہ لینا چاہیے۔ پنجاب پاکستان کا دل ہے۔ اور صحت مند اور مضبوط دل کے بغیر ملک کا سیاسی جسم کس طرح بخوبی کام کر سکتا ہے؟" ڈسٹرکٹ مسلم لیگ اور ڈسٹرکٹ بورڈ سیکولر نے ہزاروں ہستیوں کو پاس پاس سے پیش کیے۔ ایک پاس پاس سے یہی درخواست لگاتی تھی کہ صوبائی اسمبلی کے انتخابات جلد از جلد منعقد کر لئے جائیں۔ اس کا جواب دیتے ہوئے فرمایا۔ "اس سلسلے میں بہت ساری چیزیں موبائل اسمبلی کے انتخابات جلد از جلد منعقد کرنے کی خواہش مجھ سے زیادہ اور کسی کو نہیں ہو سکتی۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اگر کوئی غیر معمولی واقفیت نہ ہو۔ تو انتخابات اس سال کے اختتام

## نہرو لیاقت معاہدے کا اثر

نئی دہلی ۱۱ مئی۔ معاہدے کے بعد آج تک تیس ہزار ہندو مغربی بنگال سے واپس مشرقی پاکستان آچکے ہیں۔ اور تقریباً گیارہ ہزار مسلمان واپس مغربی بنگال چلے گئے ہیں۔

## سر اوون ڈکسن کا اعتماد

نیویارک ۱۱ مئی۔ کشمیر میں فوجوں کے انخلا پر نامور اقوام متحدہ کے نمائندے سر اوون ڈکسن نے ایک بیان میں اس اعتماد کا اظہار کیا ہے۔ کہ وہ مقررہ مبادع کے اندر اندر سلامتی کونسل کا تفریق کر کے کام انجام دے لیں گے۔ آپ کے برصغیر پاک و ہند آنے میں تاخیر کی وجہ یہ ہے کہ آپ اپنے مددگاروں کا انتخاب بڑی احتیاط سے کر رہے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ آپ کل خان لیاقت سے بھی ملے۔ اور اپنی سیکھوں کا خاکہ آپ کو بتایا۔

## قرآن مجید مترجم کے ہدیہ کی رعایت

اس خیال سے کہ رمضان شریف میں احباب قرآن مجید کا ترجمہ زیادہ سے زیادہ پڑھ سکیں۔ زبردست رعایت کی گئی ہے۔ قرآن مجید مترجم اللہ حضرت میر محمد اسماعیل صاحب جس کے حاشیہ پر تفسیری نوٹ بھی ہیں۔ ہدیہ جلد ۱۰ روپے کی بجائے دس روپے۔ حاشیہ شریف مترجم جس کا ترجمہ حضرت علامہ حافظ روشن علی صاحب اور حضرت میر محمد اسماعیل صاحب نے کیا ہوا ہے ہدیہ جلد سات روپے ملنے کا پتہ ہے۔ مکتبہ احمدیہ لاہور ضلع جننگ

## بیرونی ممالک میں غیر پاکستانی غیر کاری سفیر کا درجہ رکھتا ہے۔ خان لیاقت کی طرف امریکی سربراہ کے خیر مقدم

نیویارک ۱۱ مئی۔ امریکہ میں پاکستانی لیگ کے زیر اہتمام خان لیاقت کے اعزاز میں منائی جانے والی ایک تقریب میں جس میں ۳۰۰ کے قریب امریکی پاکستانیوں نے شرکت کی۔ تقریر کرتے ہوئے وزیر اعظم پاکستان مٹھل لیاقت علی خان نے کہا۔ باہر کے ملکوں میں رہنے والے پاکستانی حکومت پاکستان کا غیر ملکی سفیر ہے۔ اور بیرونی لوگوں کو پاکستان کے متعلق رائے ان لوگوں کے طریقہ تمدن۔ چال۔ چلن اور حسن اخلاق کو دیکھ کر لگائی جانی چاہیے۔ نہ صرف افسروں ہی کو دیکھ کر کوئی نظریہ قائم کر لینا چاہیے۔ آپ نے کہا۔ پاکستان کی عزت اور وقار آپ کے ہاتھ میں ہے۔ آپ کو چاہیے کہ اپنی زندگیوں کو ایسے سنبھالیں

میں ڈھالیں۔ جن پر ملک بجا طور پر فخر اور ناز کر سکے۔ گذشتہ ۳۰ سال کے مصائب کو دہراتے ہوئے خان لیاقت نے فرمایا۔ ہم نے ان مصائب پر محض عوام کی جرات اور ایثار ہی کے بل بوتے پر قابو پایا ہے۔ اور انہی کی بدولت اقتصادی لحاظ سے دیگر ممالک کے مقابلے کے مقابلے میں سر بلند ہے۔ خان لیاقت آج رات کے ۸ بجے شکار کو کے لئے روز پور گئے ہیں جہاں آپ غیر معروف پرنگرگول کے علاوہ انجن تجارت و صنعت اور خارجی تعلقات کا کونسل کو بھی خطاب کریں گے۔

سلی وین کا پروگرام بھی ہوگا۔ نیویارک میں

کل آپ نے پاکستان میں غیر ملکی سربراہی لگانے کے موضوع پر ایک مباحثے میں بھی شرکت کی۔ اور بتایا۔ کہ پاکستان بیرونی سربراہی خاص کر امریکی سربراہی کے خیر مقدم کے لئے تیار ہے۔ حکومت نے ۵۱ فی صدی حصہ پاکستانیوں کے لئے وقت کے ہیں۔ لیکن اگر پاکستانی یہ حصہ فرید نہ سکیں۔ تو سارے حصے بیرونی ہو سکتے ہیں۔ امریکہ پر پابندیاں بھی نسبتاً کم لگائی جائیں گی۔

۳۰ یاد رہے۔ اس کانفرنس کی بنیاد ۱۲ نومبر ۱۹۴۷ کو دہلی میں محسن طب سیم الملک حکیم محمد اجمل خان نے رکھی تھی۔

## عراق کو عالمگیر بینک کا قرضہ

قاہرہ ۱۱ مئی۔ عالمگیر بینک نے عراق کو سیلاب سے بچنے کے پروجیکٹ بنانے کے لئے ۱۵ سال کے لئے ایک کروڑ ڈالر قرضہ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ قرضہ ۱۹۵۰ میں دیا جائے گا۔ اس کے علاوہ عراق کو ۲ لاکھ ۵۰ ہزار ڈالر قرضہ ملے گا۔

## یونانی طبی کانفرنس کا انعقاد

کراچی ۱۱ مئی۔ آل پاکستان ایسوسی ایشن یونانی طبی کانفرنس کے جنرل سکریٹری اطلاع دیتے ہیں کہ ۲۲، ۲۳، ۲۴ مئی ۱۹۵۰ کو پاکت کے دارالحکومت کراچی میں کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس کا افتتاح ۲۰



# جلسہ ساکنہ منعقدہ فتح (دسمبر) گزشتہ میں سیدنا حضرت امیر المومنین

ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا تھا کہ احباب اپنا روپیہ زیادہ سے زیادہ مقدار میں صیغہ امانت دفتر محاسب صد انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں جمع کرائیں۔

کیا آپ کا روپیہ دفتر امانت صد انجمن میں پہنچ گیا؟ (نظارت بیت المال)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## اجباب اختیاط رھنیں

رقم فخریہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اعلان کیا جاتا ہے کہ محمد عثمان صاحب واقف زندگی متعین یونیورسل ٹریڈنگ اینڈ مینوفیکچرنگ کمپنی کو روپے کو تجارتی کاروبار کے سلسلہ میں کسی قسم کا سمجھوتہ کرنے کا اختیار نہیں۔ جن لوگوں نے ان سے بغیر منظوری انجمن تحریک جدید کسی قسم کا سمجھوتہ کاروبار کے سلسلہ میں کیا ہے یا روپیہ لگایا ہے یا آئندہ لگایا کرے گا وہ خود ذمہ دار ہونگے۔ تحریک جدید کسی قسم کے نقصان کی ذمہ دار نہ ہوگی۔ اسی طرح تحریک جدید کی دوسری ایجنسیوں اور اداروں کے متعلق اعلان کیا جاتا ہے کہ ایجنٹس کو بغیر منظوری کسی سمجھوتہ کے کرنے کا یا کسی سے قرض لینے کا یا کاروبار کے لئے روپیہ لینے کا اختیار نہیں ہے بغیر منظوری تحریک جدید ایسا کرنے والے صورت نقصان کے خود ذمہ دار ہونگے۔ تحریک جدید پر کوئی ذمہ داری نہ ہوگی۔ تحریک جدید سے مراد وہ افسر مجاز ہے جس کے بارے میں تحریک جدید ریزولوشن پاس کرے۔ ایسا ریزولوشن اخبار الفضل میں شائع ہوگا۔ اس کے بغیر کوئی کوئی قرض روپیہ یا نقدی کی صورت میں نہیں لے سکتا۔

مرزا مسو احمد (خلیفۃ المسیح الثانی)

## تبلیغ کے متعلق ایک ہم ہدایت

خدام الاحمدیہ اس بات کو یاد رکھیں۔ کہ دوران تبلیغ میں کبھی مشعل نہیں۔ جب بھی بات کریں نرمی سے کریں۔ فریق ثانی خواہ مذاق کرے۔ گالیاں دھکے دے یا زد و کوب کرے۔ مگر تمہاری جبین پر ذرا بھی شکن پیدا نہ اور تہذیب تمہاری غصہ اٹانے ہمیشہ حلیم بنو۔ جلیس انجمناری۔ تذلل اور ہوردی کے جذبات اور عفو یہ وہ ہتھیار ہیں جو اس زمانہ میں تبلیغ کے جہاد کے لئے اللہ تعالیٰ نے تمہیں استعمال کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ اپنے ہتھیاروں کو کبھی نہ بھولو۔ اگر آپ ان ہتھیاروں سے لیں ہو کر فریق مقابل کے سامنے جائیں گے۔ تو تمہیں خوشخبری ہو کہ کامیابی و کامرانی کی دہن تمہارے پاؤں چومگی۔ (دہتم تبلیغ خدام الاحمدیہ)

## مصباحی بہنوں کو خوشخبری

اسیرواٹھی ہے کہ رسالہ مصباح کا دوبارہ اجرا مصباحی بہنوں کے لئے باعث مرمت ہوگا۔ کیونکہ مصباح احمدی خواتین کا قول آرٹن اور کھلے صدر جمان ہے۔ ہماری خوش قسمتی ہے کہ سیدنا و امامنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت اپنی ایمان افروز تقریر جو کہ وادی ربوہ کے پیدہ جرسالہ ۱۹۵۰ء کے ماہ شعبادہ میں مسکرات کے جلد میں فرمائی تھی مصباح کی اشاعت کے لئے عنایت فرمائی ہے۔ جو کہ ماہ نومبر ۱۹۵۰ء کے پچھلے میں شائع ہوئی ہے۔ اس لئے جن بہنوں کو رسالہ ابھی تک نہیں پہنچا۔ وہ فوری طور پر دفتر مصباح

کو اپنا صحیح ایڈریس بھیج کر خریداریں تا کہ حضور اقدس کی تقریر سے فیضیاب ہو سکیں۔ نیز مصباحی بہنوں کا فرض ہے کہ وہ صبح و شام کی کوششوں سے اس کے دائرہ خریداری کو وسیع کریں۔ اور اس کے خریداری کی تعداد کم از کم ایک ہزار پر پہنچانی ہوگی۔ ورنہ ڈر ہے کہ رسالہ مصباح سرٹھاتے ہی زیر باری کے بوجھ سے سرنگوں نہ ہو جائے۔ تمام اہل علم خواتین میدان عمل میں آئیں اور اپنی اپنی خواہش کے مطابق اس کو ترقی دینے میں ہماری معاون و مددگار ثابت ہوں تا کہ رسالہ جلد سے جلد اعلیٰ پیمانہ پر لے جایا جاسکے۔ اسے خدا تو ہماری مدد فرمائے۔ امین

## کامیابی

سرگودھا میں مورخہ ۳۰ اپریل بعد نماز کمپنی باغ میں ایک پبلک جلسہ ہوا جس میں شہر کے معززین و کلاڈ اور دیگر اہل ذوق اصحاب سینکڑوں کی تعداد میں شریک ہوئے اس میں طلباء کے لئے ایک انجمنی مباحثہ کا بھی انتظام تھا میرے بھائی عزیز مخدوم عثمان علی مسلمانی۔ اسے گورنمنٹ کالج سرگودھا نے اس میں نمایاں کامیابی حاصل کی۔ اور اول آئے۔ چنانچہ آپ کو ادبی کتابیں بطور انعام دی گئیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز مذکور کو ہر میدان میں اعلیٰ سے اعلیٰ ترقیات عطا فرمائے۔

چند ہی عرصہ لگا لگا ہی ہے اسے اس حضرت حافظ عبدالحی صاحب مرحوم در خواست کے لئے دعا ہے۔ میری اسی دعا ہے کہ مصباحی بہنوں کو قلم مصباحی تبلیغی مارشلنگ اور مصباحی قلم بہاریں۔ اور آجکل میونسٹریل لائبریری (پبلسٹکس) اجاب ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

میرزا مسو احمد (خلیفۃ المسیح الثانی) نے فرمایا تھا کہ احباب اپنا روپیہ زیادہ سے زیادہ مقدار میں صیغہ امانت دفتر محاسب صد انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں جمع کرائیں۔







# احرار کی اخبار آزاد کے کانفرنس ختم ہونے پر تبصرہ

— (ازمکرم مولانا ابو العطاء صاحب فاضل پرنسپل جامعہ اسلامیہ احمد نگر) —

## (۶) رحمتہ للعالمین کے بعد نئے ستاروں کی ضرورت؟

صاحبزادہ فیض الحسن صاحب نے ختم نبوت پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ: "جب رحمتہ للعالمین کا آفتاب جہاں تبارک طلوع ہوگا تو اب نئے ستاروں کو تلاش کرنا چرغوں اور ٹمٹماتی شمعوں کی ضرورت نہیں ہے۔"

کیا اس جذباتی دلیل سے صاحبزادہ صاحب پر ثبات کرنا چاہئے جس میں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت کو کسی عالم ربانی کسی ولی کسی مجدد اور کسی رہنما کی ضرورت نہیں ہے؟ کیا یہ زعم واقعات کے مطابق ہے؟ کیا امت بالاتفاق مسیح اور مہدی کی آمد کی منتظر نہیں؟ اصل بات یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو بلاشبہ آفتاب جہاں تبارک ہیں مگر سوال ضرورت یہ ہے کہ آیا مسلمانوں کی ذہنی اور اخلاقی آفتاب کے سامنے ہے اور اس کے نور سے مراد ہے؟ اگر سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد امت مسلمہ میراث آنے والی نہ تھی۔ اسلام کا صرف نام اور قرآن کے صرف الفاظ باقی رہنے کی پشتگونی موجود نہ تھی۔ مسلمانوں کے یہود و نصاریٰ کے نقش قدم پر چلنے کی خبر نہ دی تھی۔ تو بلاشبہ کہا جاسکتا ہے کہ رحمتہ للعالمین کے آفتاب جہاں تبارک سے جب امت بے یار و مددگار ہو رہی ہے تو کسی اور ستارے چرغ یا شمع کی ضرورت کیا ہے؟ لیکن جب واقعہ یہ ہے کہ قرآنی و حدیثی پشتگوئی کے مطابق مسلمانوں پر گفتگو رکھنا جس جہاں چلی ہیں حقیقت اسلام سے وہ بے بہرہ ہو چکے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد "لیسوا منی ولسنت منہم" کے مطابق مسلمان اس آفتاب جہاں تبارک کی روشنی سے براہ راست نور حاصل نہیں کر سکتے تو کیا ضرورتی نہ تھا کہ قرآن مجید کی پیشگونی دینی و تشاخص مندہ (ہود) مطابق مسلمانوں کی اس تاریک رات میں ایک چاند نظر آتا جو امت قرآنی و الشمسی و صفا و الفہم اذ انزلناھا کے مفاد کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آفتاب جہاں تبارک سے استفادہ نور کر کے مسلمانوں کے قلوب کو

نور محمدی سے از سر نو منور کرتا؟ جانوں قدرت اور قانون شریعت کے مطابق ایسا ہونا ضروری تھا اور ایسا ہی ہوا۔ آفتاب کے ساتھ ماہتاب نہ ہو یہ خلاف قانون قدرت ہے۔

## (۷) نبوت کے بند ہونے کا عجیب فلسفہ

صاحبزادہ فیض الحسن صاحب انقطاع نبوت کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں: "کہتے ہیں نبوت رحمت ہے اور رحمت بند نہیں ہو سکتی۔ میں کہتا ہوں بارش بھی رحمت ہے لیکن اگر بند ہی نہ ہو۔ آفتاب بھی رحمت ہے لیکن اگر غروب کرنا نہ ہو۔ اگر چیزیں ایک مقدار تک ایک حد تک رحمت ہیں۔ اگر اس حد کو چھاندا جائے تو یہی رحمت زحمت بن جاتی ہے؟"

گویا صاحبزادہ صاحب کے نزدیک نبوت ہے تو رحمت لیکن اب کسی نبی کا آنا رحمت نہیں تو رحمت سے اس پر پہلا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اب حضرت علیہ السلام نبی اللہ کا آنا رحمت ہوگا یا زحمت؟ دوسرا سوال یہ ہے کہ جس طرح بارش کا ٹپکنا زمین پر رحمت ہے وہی طرح اس کا ہمیشہ کے لئے بند ہونا بھی زحمت ہے جس طرح گلاب کے لئے ضروری ہے۔ لیکن ہمیشہ کے لئے غروب ہو جانا اور سردی کا رہنا بھی رحمت نہیں۔ اس لئے سلسلہ نبوت کا قائم و دائم ہونا لازمی ہے۔ میں پوچھتا ہوں کہ جب صاحبزادہ صاحب کے نزدیک آفتاب اسی وقت رحمت ثابت ہوگا جب وہ غروب ہو جائے تو کیا وہ آفتاب محمدی کے ہمیشہ قائم ہونے کے بھی منکر ہیں؟ سچ یہی ہے کہ نبوت ایک رحمت ہے اور ہمیشہ کے لئے اس کا کلی انقطاع غیر معقول ہے۔ پتیرہ سو سال کے بعد ایک نبی کا آنا بھی اگر زحمت ہے تو نیا اسرائیل میں یہی وہ بے نبیوں کا بھیجا جانا ان کے لئے خذاب شد بد ہوگا؟

## (۸) کیا نبی کسی سے کچھ سیکھ سکتا ہے؟

سید فیض الحسن صاحب عالمہ شان سے فرماتے ہیں کہ:۔

"تاریخ عالم میں آدم سے محمد تک کوئی نبی ایسا نہیں گذرا کہ جس نے کسی کے سامنے زانو ادب طے کیا ہو اور جس نے کسی سے کچھ سیکھا ہو۔ نبی کا علم انسانی کے علم کا محتاج ہو ہی نہیں سکتا۔ وہ امام بن آتا ہے۔ رہنما بن کر آتا ہے۔ وہ ہر کام میں آگے ہوتا ہے اور ہر کام میں آگے گئے آتا ہے۔ مگر یہاں قادیان میں بھی ایک نبی آیا مگر یہ امر کیسی نیا؟"

حدیث نبوی میں انبیاء کی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار مروی ہے۔ معلوم نہیں سید فیض الحسن صاحب نے ان سب کے نام دوران سب کی تاریخ کا مطالعہ کہاں سے کر لیا کہ وہ آٹا بڑا متحدہ یاد دعویٰ کر رہے ہیں۔ کیا یہ دعاوی محض اس لئے ہیں کہ کسی طرح اسی زمانہ کے دستاویز پر اعتراض کیا جائے؟ یہ درست ہے کہ نبی امام اور رہنما ہوتا ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ جب تک اسے نبی قرار نہیں دیا گیا وہ امامت اور رہنمائی کس طرح کر سکتا اس وقت تو وہ ماکنت قدری ما الکتاب ولا الایمان کا مصداق ہوتا ہے۔ سچ ہے کہ نبی علوم نبوت خدا تعالیٰ سے سیکھتا ہے۔ اس میں وہ کسی انسان کا محتاج نہیں ہوتا۔ لیکن جو باتیں اس کی نبوت کا حصہ نہیں ہیں ان میں کس طرح آگے بڑھنا اور اس سے بالاتر ہونا (معم اعلم بما مودھینا کھم) اسے کوئی اپنے دنیاوی امور کو سمجھنے سے زیادہ جانتے ہو کر کہنا پڑتا ہے۔ نبی روحانی معارف اور مکالمات الہیہ میں سب پر غالب ہوتا ہے۔ جس مقدس وجود کو احرار کی تحقیق سے "پرائمری نیل" کہہ کر خوش ہونے میں۔ اس نے قرآنی معارف و آسمانی علوم کے بیان میں۔ دعائوں کی قبولیت کے میدان میں۔ عربی زبان کے مقابلہ میں۔ سماوی حجرات و جہات کے اظہار میں زمانہ بھر کے علماء و روحانیوں کو عاجز و رنگ ثابت کر دیا۔ اور آج نصف صدی کے اندر اندر دنیوی و دینی علوم کے بڑے بڑے ماہرین اسی "پرائمری نیل" کی خوش بینی پر فخر کر رہے ہیں اور ابھی کہ ہے وہ گھڑی آتی ہے جب عینے پکاریں گے مجھے اب تو سقورے روکنے و جال کھلانے کے دن غالباً سید فیض الحسن صاحب کو معلوم نہیں کہ بخاری شریف میں لکھا ہے کہ حضرت اسمعیل علیہ السلام نے قبیلہ بنو جرہم سے عربی زبان سیکھی تھی "تعلمو منہم العربیۃ" قرآن مجید میں ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے حضرت سے عرض کی تھی۔ هل انبعث علی ان تعلمنی مما علمت رشداً (سورہ البقرہ) کہتے ہیں کہ کیا مجھے آپ کی اتباع کرنے کی اجازت ہے تا آپ مجھے اپنے علوم و رشود و ہدایت کی باتیں سکھائیں؟ اگر سید صاحب کو کم از کم یہ باتیں

ہی معلوم ہوتیں تو وہ اس سلسلہ کا غیر مفید افغان نہ کرتے۔

## (۹) برہمنوں سے متعلق ایدہ صاحب کے متعلق ایدہ صاحب آزاد کا انکشاف

ایدہ صاحب مقالہ افتتاحیہ میں لکھتے ہیں:۔ "برہمنوں کا یہ یقین رکھتے ہیں اور رسول کریم کو خدا کا پیغمبر مانتے ہیں۔ لیکن انہیں ملت اسلامیہ میں شمار نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ قادیانیوں کی طرح وہ انبیاء کے ذریعے وحی کے تسلسل پر ایمان رکھتے ہیں اور رسول کریم کی ختم نبوت کو نہیں مانتے۔"

برہمنوں سے متعلق ایدہ صاحب کا یہ بیان اگر مغالطہ دہی کی نیت سے نہیں تو انہیں بہت بڑی غلطی لگی ہوئی ہے۔ بالعموم برہمنوں میں سچے سچے نبی ہونے پر یقین نہیں ہے کہ وہ وحی و نبوت اسلامی کے قابل ہیں۔ یہ لوگ نہ اللہ تعالیٰ کے مکالمہ لفظیہ کے قابل ہیں اور نہ ہی فرشتوں کا حقیقی وجود مانتے ہیں۔ ان کا خیال یہ ہے کہ ہر اچھا خیال الہام ہے اور ہر اچھا آدمی ہمیں ہے۔ وہ وحی صرف انسان کے اچھے تصورات کو قرار دیتے ہیں۔ خارجی لفظی وحی کے وہ قابل ہی نہیں ہوتے قرآن مجید کو خدا کا کلام نہیں مانتے بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے جہات کا مجموعہ سمجھتے ہیں۔ ان حالات میں ایدہ صاحب آزاد کا انہیں جماعت احمدیہ کے مشابہ قرار دینا مسلمہ غلط اور خلاف واقع ہے۔ باقی اگر احرار کے نزدیک فی الواقع برہمنوں کا یہ یقین رکھتے ہیں اور رسول کریم کو خدا کا پیغمبر مانتے ہیں تو پھر وہ کلمہ گوئیوں کو کافر کہنے والے قرار پائیں گے۔ کیا وہ خدا اسلام کے لئے اب کلمہ لا اللہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہنا اور ان کے نزدیک کافی نہیں؟

## (۱۰) بہائی اور ختم نبوت کا عقیدہ

ایدہ صاحب آزاد کہتے ہیں کہ:۔ "جہاں تک مجھے معلوم ہے کوئی اسلامی فرقہ اس حد فاصل (ختم نبوت) کو عبور کرنے کی جرأت نہیں کر سکا۔ ایمان میں بہائیوں نے ختم نبوت کے اصول کو صریحاً چھٹلایا۔ لیکن ساتھ ہی انہوں نے یہ بھی تسلیم کیا کہ وہ ایک جماعت ہیں۔ یہ بھی ایدہ صاحب کی غلط فہمی ہے کہ بہائی لوگ ختم نبوت کے اس اصول کے خلاف ہیں جو احرار کو مسلم سے بیرون رکھتا ہے جس نے بہائیت کا ذرا سا لگاؤ ہے جتنا







# مخلصین عت فوری اور جبرائیل

امریکہ میں خاتمِ خدا کی تعمیر کیلئے روپے کی ضرورت

مبلغ انچارج امریکہ کی طرف سے روپے کے جلد از جلد انتظام کا مطالبہ

جیسا کہ دوستوں کو علم ہے امریکہ کے صدر مقام واشنگٹن میں مسجد احمدیہ کیلئے ایک نہایت موزوں جگہ پر مکان کا انتظام کر لیا گیا ہے۔ مکان کی قیمت اور ابتدائی اخراجات کیلئے ڈولا کھ روپے کی فوری ضرورت ہے۔ مگر روپیہ نہ ہونے کی وجہ سے ابھی تک پوری قیمت بھی ادا نہیں کی جاسکی۔ مبلغ انچارج امریکہ کی طرف سے بدریعہ تازہ پور فوری مطالبہ ہوا ہے کہ انہیں رقم بھجوانے کا فوراً انتظام کیا جائے۔

جملہ مخلصین جماعت سیکرٹریان اور عمدہ دارانِ خدام الاحمدیہ سے پر زور درخواست ہے کہ وہ اولین فرصت میں اس طرف توجہ فرما کر اپنی جماعتوں کو وعدوں کی مکمل فہرستیں دفتر نڈا میں بھجوادیں تاکہ مرکز کو متوقع آمد کا اندازہ ہو سکے اور اس کے بعد کوشش فرمائیں کہ ان وعدوں کے مطابق نقد رقم جلد سے جلد مرکز میں پہنچ جائیں۔

اللہ تعالیٰ ہر احمدی بھائی کو امریکہ میں تبلیغِ اسلام کی اس مستقل بنیاد کی تعمیر

میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔  
وکیل المال تحریک جدید







